

Кам'янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка

Історичний факультет

**ЗАТВЕРДЖЕНО**

вченою радою історичного факультету  
Кам'янець-Подільського національного  
університету імені Івана Огієнка  
23 грудня 2022 року, протокол № 10

Декан факультету

Анатолій Глушковецький

**ПРОГРАМА**

**КОМПЛЕКСНОГО КВАЛІФІКАЦІЙНОГО ЕКЗАМЕНУ**

**для спеціальності**

**032 Історія та археологія**

**за освітньо-професійною програмою Історія**

**галузі знань 03 Гуманітарні науки**

**першого (бакалаврського) рівня вищої освіти**

**(денна форма навчання)**

2022-2023 навчальний рік

Розробники програми:

Сидорук С. А., доцент кафедри історії України, кандидат історичних наук,  
доцент.

Опря І. А., доцент кафедри всесвітньої історії, кандидат історичних наук,  
доцент.

Ухвалено на засіданні кафедри історії України

Протокол № 9 від 18 жовтня 2022 року

Завідувач кафедри \_\_\_\_\_ Олександр ЗАВАЛЬНЮК

Ухвалено на засіданні ради з науково-методичної роботи і забезпечення  
якості вищої освіти історичного факультету

Протокол № 12 від 23 грудня 2022 року

Голова ради \_\_\_\_\_ Валерій СТЕПАНКОВ

ПОГОДЖЕНО

Гарант освітньої програми \_\_\_\_\_ Сергій СИДОРУК

## Вступ

Атестація здобувачів вищої освіти спеціальності проводиться у відповідності до Закону України «Про вищу освіту», освітньо-професійної програми «Історія» та навчального плану підготовки здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю 032 «Історія та археологія». Забезпечення атестації здобувачів вищої освіти здійснюється згідно з Положенням про порядок створення та організацію роботи екзаменаційної комісії в Кам'янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка.

У відповідності до освітньо-професійної програми «Історія» та навчального плану підготовки здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю 032 «Історія та археологія», затвердженого рішенням вченої ради Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, формою атестації здобувачів вищої освіти є комплексний екзамен. Він передбачає оцінювання результатів навчання, визначених галузевим стандартом вищої освіти та освітньо-професійною програмою.

До структури атестаційного екзамену входить оцінювання компетентностей з навчальних дисциплін професійної підготовки: історія України, історія первісного суспільства, новітня історія країн Європи та Америки, новітня історія країн Азії та Африки, історія зарубіжної культури.

Метою проведення кваліфікаційного екзамену є перевірка результатів навчання, набутих професійних знань та навичок у практичній діяльності здобувачів вищої освіти.

Для проведення атестації здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальності 032 історія та археологія за освітньо-професійною програмою «історія» створюється екзаменаційна комісія. Головою екзаменаційної комісії призначається фахівець у відповідній галузі або провідний науковець відповідного напрямку наукової діяльності. Головою екзаменаційної комісії також може призначатись науково-педагогічний працівник з напрямку підготовки/спеціальності, який не є працівником університету.

Розклад роботи кожної екзаменаційної комісії складається випусковою кафедрою, узгоджується з головою екзаменаційної комісії за встановленою формою. Кваліфікаційний екзамен проводиться на відкритому засіданні екзаменаційної комісії за участю не менше половини її складу за обов'язкової присутності голови екзаменаційної комісії.

До проходження атестації допускаються здобувачі вищої освіти, які в повному обсязі виконали навчальний план першого (бакалаврського) рівня вищої освіти. Атестація здійснюється відкрито й публічно.

Атестація завершується видачею документу державного зразка про присудження студентам ступеня бакалавра із присвоєнням кваліфікації: «Бакалавр. Історик».

Пропонована програма комплексного кваліфікаційного екзамену містить програми дисциплін, що виносяться на комплексний кваліфікаційний екзамен, перелік рекомендованої літератури, основні вимоги та критерії оцінювання

результатів навчання здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти спеціальності 032 Історія та археологія за освітньо-професійною програмою Історія.

### Обсяг освітнього компонента

Найменування показників	Характеристика освітнього компонента
	денна форма навчання
Освітня програма, спеціальність	Історія <i>спеціальність 032 Історія та археологія</i>
Рік проведення атестації	четвертий / 2022-2023
Семестр проведення атестації	восьмий
Обов'язковий / вибірковий	обов'язковий
Кількість кредитів ЄКТС	1,5
Загальний обсяг годин	45
Самостійна та індивідуальна робота	45
Форма атестації	комплексний кваліфікаційний екзамен

Статус: атестація.

Програмні компетентності навчання:

Інтегральна компетентність: здатність вирішувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми у галузі історії та археології або у процесі навчання, здійснювати аналіз історичних явищ і подій, що передбачає застосування теорій та методів історичної науки й характеризується комплексністю та невизначеністю умов.

*Загальні компетентності:*

ЗК 01	Здатність до абстрактного мислення, аналізу і синтезу.
ЗК 03	Готовність до неперервного навчання, до пізнання нового та опанування нових знань і стратегій/ способів мислення.
ЗК 04	Здатність раціонально організувати власну діяльність та ефективно використовувати час
ЗК 07	Схильність до самоперевірки отриманих результатів, турбота про якісне виконання професійних завдань.
ЗК 08	Увага і толерантність до іншої (й інакшої) думки, здатність аналізувати її зміст і структуру в процесі спілкування та адекватно на неї реагувати
ЗК 10	Навички публічного мовлення, здатність ясно та виразно висловлюватися в процесі комунікації.
ЗК 13	Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій.
ЗК 16	Навички написання аналітичних і публіцистичних гуманітарних текстів, реферування, створення систематизованих оглядів спеціальної літератури. Дотримання стандартів академічного оформлення тексту.
ЗК 17	Здатність використовувати (усно і письмово) державну мову в усіх сферах суспільного життя, читати фахову літературу іноземною.
ЗК 20	Здатність працювати в колективі та самостійно, виявляти

	ініціативу, уникати некритичного слідування авторитетам.
ЗК 22	Здатність розуміти світоглядні, правові, соціальні, культурно-історичні, духовно-моральні питання, що виходять за межі фахової спеціалізації, завдяки чому відповідально й ефективно діяти в різних суспільних контекстах, сприяючи позитивному розв'язанню нагальних проблем.

*Спеціальні (фахові) компетентності:*

ФК 01	Критичне усвідомлення взаємозв'язку між ключовими фактами, подіями, явищами і процесами в історії України та країн світу на різних етапах історичного розвитку.
ФК 02	Усвідомлення особливостей та визначальних рис розвитку вітчизняної та зарубіжної культури
ФК 03	Розуміння соціальних функцій історика, можливостей використання історії в різних суспільних контекстах
ФК 07	Знання та вміння використовувати різноманітні методи виявлення та опрацювання історичних і археологічних джерел, зокрема, інструментарій спеціальних історичних дисциплін, новітні комп'ютерні технології для пошуку та обробки історичних або пов'язаних із ними даних.
ФК 09	Фахові знання та професійні навички роботи з виявлення, опрацювання та охорони матеріальної і нематеріальної культурної спадщини.
ФК 09	Усвідомлення особливостей розвитку людства у дописемний період його історії та володіння базовими принципами і навичками дослідження даного періоду на емпіричному й теоретичному рівнях.
ФК 10	Здатність використовувати у фаховій діяльності знання з гуманітарних дисциплін, вміння аналізувати, оцінювати і прогнозувати політичні, економічні, культурні й соціальні події та явища.
ФК 11	Вміння коментувати, анотувати або редагувати тексти і документи відповідно до певних критеріїв; представити результати наукових досліджень у друкованій формі, проводити їх презентацію.
ФК 13	Здатність здійснювати відбір і прийняття на збереження артефактів і документів у відповідності до нормативів.

**Очікувані результати навчання**

*Програмні результати навчання*

ПРН 01	Знати основні концептуальні підходи, що використовуються при періодизації вітчизняної та світової історії.
ПРН 03	Володіти професійними навичками синтезу, аналізу, порівняння, переходу від абстрактного до конкретного при вивченні історичних фактів і явищ.
ПРН 04	Вміти з'ясовувати причинно-наслідкові зв'язки подій і явищ вітчизняної й світової історії; прогнозувати та моделювати альтернативні варіанти розгортання історичних подій.

ПРН 05	Відтворювати основний зміст окремих питань (проблем) вітчизняної та світової історії.
ПРН 06	Інтерпретувати історичні факти, враховуючи історичну ситуацію.
ПРН 07	Пояснювати за допомогою сучасних методів особливості історичного розвитку України та країн світу в різні епохи.
ПРН 08	Ідентифікувати визначні історичні постаті в контексті історії України та світової історії.
ПРН 09	Демонструвати вміння українською та іноземною мовами характеризувати історичні процеси вітчизняної та світової історії.
ПРН 11	Вміти організувати та оцінювати дискусію з певного масиву навчального матеріалу з історії України і всесвітньої історії.
ПРН 12	Визначати значення політичних, економічних, культурних, духовних чинників в історичному розвитку України та країн світу.

# **ПРОГРАМИ ДИСЦИПЛІН, ЩО ВІНОСЯТЬСЯ НА КОМПЛЕКСНИЙ КВАЛІФІКАЦІЙНИЙ ЕКЗАМЕН**

## **ІСТОРІЯ УКРАЇНИ**

### **Українські землі у давню добу.**

Хронологічні рамки та періодизація давньої історії України. Заселення території України в палеоліті та мезоліті. Стоянки перших людей. Форма їх суспільної організації. Первісне стадо. Людина сучасного типу. Виникнення родової організації, племен, сім'ї. Основні заняття людей, знаряддя праці. Найдавніші релігійні уявлення людини.

Доба неоліту та енеоліту. Основні археологічні культури. Трипільська культура та її традиції в археологічних культурах пізніших народів. Населення України в епоху бронзи та залізного віку.

### **Грецькі міста-держави Північного Причорномор'я.**

Причини і наслідки грецької колонізації у Причорномор'ї. Формування трьох основних центрів та їх округ: Ольвії, Боспору Кіммерійського, Херсонесу. Соціальний та економічний розвиток міст-держав, їхній політичний устрій.

### **Українські землі в II ст. до н.е. – у VIII ст. н.е.**

Найдавніші писемні та археологічні джерела про слов'ян – венетів, антів і склавинів. Теорії їхнього походження. Велике переселення народів та його вплив на зміну етнічної карти Східної Європи і українських земель. Антський і склавинський племінні союзи та їх місце в історії України. Господарство, суспільно-політичне та духовне життя антів.

Протодержавні політичні об'єднання („землі”, „княжіння”) східних (праукраїнських) слов'ян у лісостеповій зоні України. Еволюція їх суспільно-політичного устрою.

### **Виникнення Київської держави та її становище у IX – в першій половині X ст.**

Передумови виникнення Київської Русі та її етнічні коріння. Періодизація історії Русі. Теорії походження Київської Русі. Особливості державотворення в Західній та Східній Європі. Перетворення Києва на державний центр у Середньому Подніпров'ї. Династія Києвичів. Дір і Аскольд, їх внутрішня та зовнішня політика. Кінець династії Києвичів. Правління Олега та Ігоря. На шляху до імперії.

### **Зміцнення та розвиток Руської держави у другій половині X - в першій половині XII ст.**

Княгиня Ольга. Перші спроби регламентації данини й адміністративно-судової системи на Русі. Зовнішня політика Ольги. Воєнна активність Русі у 60-і - на початку 70-х рр. X ст. Святослав. Проведення адміністративної реформи. Відносини Київської держави з Візантією, Болгарією, Хозарією, печенігами.

Боротьба за владу між синами Святослава Олегом і Володимиром. Утвердження Володимира на Київському столі. Проведення адміністративної реформи. Зміцнення системи державної влади на місцях. Завершення процесу складання державної території. Релігійна реформа. Зовнішня політика Володимира.

Зміцнення централізованої влади в Київській Русі Ярославом Мудрим. Внутрішня і зовнішня політика. "Руська правда". Міжнародні зв'язки і місце Київської Русі в історії Європи.

### **Політична роздробленість Руської держави. Утворення Галицько-Волинської держави**

Причини роздробленості Русі. Володимир Мономах і його боротьба за державну єдність Русі. Зростання політичної і економічної могутності місцевих центрів.

Державні утворення Середнього Подніпров'я: Київська, Чернігівська та Переяславська держави – "землі". Економічне та політичне зростання Галицького князівства за Ростиславичів. Ярослав Осмомисл. Волинська земля, її економічне і політичне становище. Роман Мстиславович. Об'єднання Галицької і Волинської землі, утворення Галицько-Волинської держави.

#### **Галицько-Волинська держава**

Внутрішня і зовнішня політика Романа Мстиславовича.

Боротьба Русі проти монголо-татарської навали. Руські князівства під ігом Золотої Орди. Спроби Данила Галицького організувати антиординську коаліцію держав.

Галицько-Волинська держава в останні десятиріччя XIII – в першій половині XIV ст. Князь Лев Данилович. Король Юрій I. Утворення Галицької митрополії. Останні галицько-волинські князі (Андрій I, Юрій II Болеслав).

#### **Українські землі під владою Литви (друга половина XIV – перша половина XVI. ст.)**

Зростання політичної могутності Великого князівства Литовського (ВКЛ). Включення до ВКЛ Східної Волині, Сіверщини, Київщини і Поділля. Відносини з Золотою Ордою за князювання Ольгерда. Політика великих литовських князів на українських землях.

Кревська унія 1385 р., її сутність і наслідки для українських земель. Литовський князь Вітовт, його зовнішня і внутрішня політика.

Зміни в суспільно-політичному устрої Великого князівства Литовського. Великокнязівська рада та її склад. Зростання ролі шляхти, надання їй князівських привілеїв. Сейми. Етнічні процеси. Формування шляхетських і магнатських землеволодінь. Зростання залежності населення від магнатів і шляхти. Юридичне оформлення кріпосного права. Руйнування общини.

#### **Виникнення українського козацтва та Запорозької Січі**

Причини і теорії походження, джерела, місце та час виникнення українського козацтва. Передумови створення військової організації козацтва.

Виникнення перших Січей. Дмитро Вишневецький та його діяльність. Військове мистецтво, життя, та побут січовиків. Військово-політична організація Запорозької Січі. Запорозька Січ – державно-політичне утворення українського народу.

#### **Україна в середині – др. пол. XVI ст. Люблінська унія.**

Політичне становище українських земель у середині XVI ст. Українська шляхта. Князь В. К. Острозький. Передумови об'єднання Великого князівства Литовського і Польського королівства. Люблінський сейм 1569 р. Суспільно-політичні зміни на українських землях після Люблінської унії. Оцінка Люблінської унії в українській та зарубіжній історіографії.



Становище православної церкви. Православні братства. Церковний собор в Бересті 1596 р., утворення Української греко-католицької церкви. Вплив Берестейської унії на розвиток церковного життя в Україні. Відновлення вищої православної ієрархії. Й.Борецький. Митрополит П.Могила.

Умови і стан розвитку української культури. Стан шкільництва. Острозька академія. Братські школи. Утворення Києво-Могилянської академії. Книгодрукування. І.Федоров.

### **Українське козацтво та Запорозької Січі в другій половині XVI-першій половині XVII ст.**

Зростання ролі козацтва в житті України в другій половині XVI ст. Утворення реєстрового козацтва. Повстання 1591-1596 рр. під проводом К.Косинського та С.Наливайка. Гетьман П.Конашевич-Сагайдачний, його політична, військова та просвітницька діяльність. Участь українського козацтва у Хотинській війні.

Козацько-селянські повстання 20–30-х рр. XVII ст. Ординація Війська запорозького 1638 р.

### **Українська національна революція середини XVII ст. Утворення Української козацької держави.**

Причини та передумови революції. Характерні риси, рушійні сили та періодизація. Історіографія проблеми.

Початок революції. Б.Хмельницький. Розвиток національно-визвольної боротьби протягом першого етапу революції (1648–1652 рр.) Становлення Української козацької держави – Гетьманату. Органи державної влади та адміністративно-територіальний устрій. Українська армія. Сподвижники Богдана Хмельницького. Місце козацької України в міжнародних відносинах тогочасної Європи.

Військово-політична боротьба в 1653-1657 рр. Українсько-московська міждержавна угода 1654 р., її оцінка в історіографії. Перебіг воєнних дій проти Польщі в 1654-1657 рр.

Гетьманство Івана Виговського, його внутрішня і зовнішня політика. Гадяцька угода 1658 р. Російсько-українська війна 1658-1659 рр. Гетьман Юрій Хмельницький (1659-1662 рр.). Гетьман Павло Тетеря та його діяльність. Ніжинська „чорна” рада 1663 р., її наслідки для Української держави. Гетьман П. Дорошенко, його боротьба за відновлення єдності української держави. Андрусівське перемир'я 1667 р., його наслідки для України. Причини поразки та наслідки Української національної революції.

### **Лівобережна Гетьманщина в другій половині XVII ст.**

Розкол козацької України в 1663 р. та утворення окремого гетьманства на Лівобережжі. Правління Івана Брюховецького. Гетьман Дем'ян Многогрішний. Глухівські статті 1669 р. Правління Івана Самойловича, його внутрішня та зовнішня політика.

Запорозька Січ у другій половині XVII ст. Кошовий отаман Іван Сірко.

Українська колонізація Слобожанщини. Заснування слобідських міст. Формування адміністративного устрою Слобожанщини.

Адміністративно-територіальний устрій Лівобережної Гетьманщини та Слобідської України. Органи влади. Соціальні стани. Землеволодіння. Розвиток сільського господарства, ремесла, торгівлі. Підпорядкування української

православної церкви Московському патріархатові.

### **Українські землі наприкінці XVII – на початку XVIII ст.**

Прихід до влади гетьмана Івана Мазепи. Коломацькі статті 1687 р. Зовнішня та внутрішня політика Мазепи. Участь українських полків у Північній війні. Становлення українсько-шведського союзу. Полтавська битва 1709 р., її наслідки для України. Місце гетьмана І.Мазепи в національно-визвольному русі. Оцінка його діяльності в історіографії.

Пилип Орлик – гетьман в еміграції. „Пакти і Конституція законів і вольностей Війська Запорозького”.

Правління гетьмана Івана Скоропадського в Україні-Гетьманщині. Павло Полуботок.

### **Україна-Гетьманщина в середині – другій половині XVIII ст.**

Правління Данила Апостола (1727-1734 рр.). Діяльність „Правління гетьманського уряду”. Відновлення гетьманату у 1750 р. Гетьман Кирило Розумовський, його діяльність.

Остаточна ліквідація гетьманату в Україні за правління Катерини II. Діяльність П.Румянцева на Лівобережній Україні. Зруйнування Запорозької Січі. Петро Калнишевський.

### **Правобережна Україна в другій половині XVIII ст.**

Причини розгортання національно-визвольної боротьби. Гайдамацький рух. Коліївщина. М.Залізник. Опришківський рух. Поділи Речі Посполитої та українські землі.

### **Суспільні трансформації та розвиток України у першій пол. XIX ст.**

Адміністративно-територіальний устрій і управління українських земель у складі Російської та Австрійської імперій. Структура народонаселення України. Національні меншини. Економічний розвиток України у першій половині XIX століття. Криза кріпосництва та розвиток нових соціально-економічних відносин в Україні. Російські і польські революційні рухи в Україні 1820-1830 років. Революція 1848-1849 років у Австрії і Західна Україна. Кирило-Мефодіївське товариство

### **України у другій пол. XIX – поч. XX ст.**

Кримська війна і Україна. Початок другої фази українського націєтворення. Слов'янська ідея в українській суспільно-політичній думці середини XIX ст. Суспільно-політичне життя на західно-українських землях у 50-80 рр. XIX ст. Москвофіли, народовці, радикали. Суспільно-політичне життя в українських губерніях Російської імперії у 50-80 рр. XIX ст. Хлопомани. Українофільство. Громади . “Великі реформи” та їх впровадження в українських губерніях Російської імперії. Розвиток сільського господарства та промисловості в Україні в пореформенний період. Початок третьої (політичної) фази українського націєтворення. Формування та діяльність українських політичних партій .

### **Україна на початку XX ст.**

Україна в період російської революції 1905–1907 рр. Реалізація столипінської аграрної реформи в українських губерніях Російської імперії . Україна і Перша світова війна.

### **Українська національно-демократична революція 1917–1921 рр.**

Україна в добу Центральної Ради. Українська держава гетьмана Павла

Скоропадського. Українська Народна Республіка за Директорії. Західно - Українська Народна Республіка. Створення комуністичного режиму в Україні

### **Україна в 20-30-ті роки ХХ ст.**

Нова економічна політика в УСРР. Суспільно-політичне життя в умовах непу. Індустріалізація УСРР. Колективізація сільського господарства України. Утворення СРСР. Статус України в складі Радянського Союзу. Національно - культурна політика більшовиків. Голодомор 1932 -1933 рр.: величезна трагедія українського села. Суспільно-політичні процеси в радянській Україні. Масові репресії. Західноукраїнські землі у Міжвоєнний період

### **Україна напередодні і в період Другої світової війни**

Україна напередодні та на початковому етапі Другої світової війни. Початок німецько-радянської війни. Бойові дії на Території України у 1941–1944 рр. Окупаційний режим Німеччини та її союзників в Україні. Радянський партизанський рух і комуністичне підпілля. Український національний рух в роки Другої світової війни. Внесок України у перемогу над нацизмом

### **Україна в роки системної кризи радянського ладу та суверенізації республік (1946–1991).**

Україна у завершальну добу сталінізму (1945–1953). Голодомор в Україні 1946–1947 рр. Україна за керівництва Микити Хрущова. Україна в добу «застою». Дисидентський рух в Україні. Україна в період перебудови Михайла Горбачова. Україна напередодні суверенізації.

### **Україна в добу незалежності**

Проголошення незалежності. Україна за президентства Леоніда Кравчука і Леоніда Кучми. Утвердження незалежної України. Президентство Віктора Ющенка і Віктора Януковича. Євромайдан і революція гідності. Президентство Петра Порошенка. Анексія Кримського п-ва і війна на Донбасі. 2019 рік: початок президентства Володимира Зеленського. Спроби виведення України з кризи. Україна в умовах повномасштабного вторгнення російської федерації: воєнні дії та міжнародна політика.

### **Література для самостійного опрацювання**

1. Бойко О. Д. Історія України : навч. посіб. 3-тє вид, виправл., доповн. К. : Академвидав, 2010. 688 с.
2. Бойко О. Д. Історія України: навч. посіб. 8-тє вид, переробл., доповн. К., Академія, 2021, 640 с.
3. Історія України: Навч. посіб. / Ю. А. Мицик, О. Г. Бажан, В. С. Власов. 3-тє вид., допов. і переробл. К.: Вид. дім “Києво-Могилянська академія”, 2010. 595 с.
4. Історія України: новітня доба: навч. посіб. / [В.М. Литвин, В.Ф. Колесник, А.Г. Слюсаренко та ін.]; за ред. В.М. Литвина. К.: Академвидав, 2012. 480 с.
5. Олійник С. В., Сидорук С.А. Історія України: конспект лекцій для студентів неісторичних факультетів вищих навчальних закладів України. Кам'янець-Подільський: ФОП Сисин О. В., 2011. 172 с.
6. Шейко В. М., Тишевська Л.Г. Історія української культури: Навч. посібник / Наук. ред. В. М. Шейко. К.: Кондор, 2006. 264 с.

7. Бойко О. Д. Нариси новітньої історії України (1985-1991 рр.) : Навч. посіб.. К.: Кондор, 2008. 357 с.
8. Бонь О. І., Іванюк О. Л. Історія України : Курс лекцій : Навч. посіб. К.: Вища шк., 2008. 463 с.
9. Грицак Я. Нарис історії України: формування модерної української нації XIX – XX ст. [Навч. посіб.]. К., Генеза, 1996. 360 с.
10. Грицак Я. Нарис історії України. Формування модерної нації XIX-XX століття. К., Yakaboo Publishing, 2019. 656 с.
11. Історія України: Хрестоматія / Упоряд. В.М. Литвин. К.: Наукова думка, 2013. 1056 с.
12. Литвин В.М. Історія України (у 3-х томах) Т.1. З найдавніших часів до кінця XVIII ст. К.: Альтернативи, 2003. 864 с.
13. Литвин В.М. Історія України (у 3-х томах) Т.2. Кінець XVIII – початок XX ст. К.: Альтернативи, 2005. 760 с.
14. Литвин В.М. Історія України (у 3-х томах) Т.3 (Новітній час (1914-2014)). Кн.1. К.: Альтернативи, 2005. 832 с.; Кн.2. 640 с.
15. Мицик Ю.А., Бажан О.Г. Історія України. К.: Тов.»Вид-во «КЛЮ», 2015. 680 с.
16. Огієнко І. Українська культура. Коротка історія культурного життя українського народу. К.: Абрис, 1991. 227 с.
17. Олійник С. В., Трубчанінов С.В. Україна в період між двома світовими війнами: курс лекцій. Кам'янець-Подільський: Оіюм, 2010. 194 с.
18. Петровський В. В., Радченко Л.О., Семенченко В.І. Історія України: Неупереджений погляд: Факти. Міфи. Коментарі. [вид. 2-ге, випр. та доп.] Х. : ВД “ШКОЛА”, 2008. 608 с.
19. Реєнт О. П. Україна в імперську добу (XIX – початок XX ст.). К. : Інститут історії України НАН України, 2003. 340 с.
20. Смолій В., Степанков В.С. Українська національна революція XVII ст. (1648-1676 р. р.). К.: Вид. дім “Києво-
21. Уривалкін О. М. Довідник з історії України. К.: Дакор, КНТ, 2009. 1008 с.
22. Шевчук В.П., Тараненко М.Г. Історія української державності: курс лекцій. К.: Либідь, 1999. 480 с.

## **ІСТОРІЯ ПЕРВІСНОГО СУСПІЛЬСТВА**

**Вступ до історії первісного суспільства.** Проблеми дефініції первісної історії. Мета і завдання курсу. Місце історії первісного суспільства в системі наукового знання. Об'єкти вивчення первісної історії. Значення історії первісного суспільства. Основні джерела вивчення первісної історії. Використання даних інших гуманітарних і природничих наук. Етапи становлення історії первісного суспільства. Хронологія первісної історії. Спеціальні періодизації історії первісного суспільства (археологічна, геологічна, палеоантропологічна). Періодизація Л.Г. Моргана та Ф. Енгельса. Періодизація С. Толстова. Періодизація В.Г. Чайлда. Неоєволюціоністські періодизації.

**Проблема антропогенезу.** Поняття антропогенезу. Історія антропологічних досліджень. Наукові напрями та школи другої половини XIX – XX ст. (еволюціонізм, дифузійнізм, соціологічний напрям, функціональна школа, психоаналітична антропологія, символічна антропологія, когнітивна антропологія, школа історичної етнології, структуралізм, неоеволюціонізм). Основні теорії походження людини. Різновиди еволюційних теорій. Русійні сили антропогенезу. Стадії антропогенезу.

**Ранні стадії антропогенезу.** Таксономія роду *Homo*. Унікальні біологічні риси людини. Гоміноїди: класифікація та ранні види. Походження та ранні види викопних гомінідів. Гіпотези появи прямоходіння. Австралопітеки: основні знахідки та морфологічні особливості. Види австралопітеків. Проблема визначення місця австралопітеків в антропогенезі. Спосіб життя австралопітеків.

**Пізні стадії антропогенезу.** Становлення та еволюція роду *Homo*. Перші представники роду *Homo* (*Homo habilis*, *Homo rudolfensis*, *Homo gautengensis*). Проблема визначення грані між людиною та твариною. Трудова діяльність та спосіб життя «ранніх *Homo*». Олдувайська культура. Сучасна наука про прабатьківщину людства. Основні хронологічні групи архантропів. *Homo ergaster* та *Homo georgicus*: морфологічні ознаки та проблеми систематики. *Homo erectus*: основні знахідки та види. *Homo heidelbergensis*: морфологічні ознаки та проблеми систематики. *Homo floresiensis*. Трудова діяльність та соціальна організація архантропів. Ашельська культура. Значення опанування вогню первісними людьми. Неандертальці: морфологічний тип та основні види. Проблема визначення місця неандертальців у антропогенезі. Сучасні дослідження ДНК неандертальця. Причини зникнення неандертальців. Господарське та суспільне життя неандертальців. Мустьєрська культура. Релігійні уявлення та мистецтво неандертальців.

**Завершення антропогенезу.** Расогенез. Проблема визначення часу та місця виникнення *Homo sapiens*. Гіпотези походження сучасної людини. Данні генетики про час і місце формування *Homo sapiens*. Найдавніші палеоантропологічні знахідки *Homo sapiens*. Теорія пресапієнсу. Хронологія розселення неоантропів на інші континенти. Неоантропи Європи періоду верхнього палеоліту. Концепції розуміння категорії «раса». Проблема походження людських рас. Класифікація людських рас (класифікація Й. Денікера, класифікація Я. Рогінського та М. Левіна, класифікація В. Бунака, класифікація Г. Дебеца).

**Виникнення первісного суспільства.** Основні критерії первісного суспільства. Проблема визначення часу виникнення людського суспільства. Основні чинники соціогенезу. Різні підходи щодо визначення структури первісного суспільства (родовий, общинний). Підходи щодо визначення етапів розвитку первісного суспільства. Ранні форми соціальної організації первісних людей. Поняття «локальна група». Поняття та характерні ознаки праобщини. Гіпотези організації статевих відносин за доби праобщини. Гіпотези переходу до екзогамії. Становлення знакової поведінки та проблема походження мови. Теорії походження мови. Етапи розвитку людської мови в процесі антропогенезу. Русійні сили та механізми розвитку культури в первісну епоху. Причини походження релігійних уявлень. Специфіка міфологічного світогляду.

Причини виникнення різних форм мистецтва.

**Суспільство в епоху ранньої первісної общини.** Верхньопалеолітична революція. Кам'яна індустрія первісних людей в епоху верхнього палеоліту. Природне середовище за доби верхнього палеоліту. Основні господарськокультурні типи ранньопервісного суспільства. Господарська діяльність в епоху верхнього палеоліту. Верхньопалеолітичні поселення. Побут верхньопалеолітичних людей. Соціальноекономічні відносини в епоху верхнього палеоліту. Інтенсифікація привласнюючого господарства в епоху мезоліту. Мезолітичні знаряддя праці. Структура ранньої первісної общини. Особливості потестарної організації в егалітарному первісному суспільстві. Шлюбно-сімейні відносини та статевовікова організація. Головні риси обряду ініціації. Розвиток раціональних знань та мови. Ранні форми релігії (тотемізм, анімізм, фетишизм, магія). Мистецтво епохи верхнього палеоліту та мезоліту.

**Перехід до відтворюючого господарства.** Пізня первісна община. Неолітична революція. Причини виникнення землеробства і скотарства. Етапи становлення відтворюючого господарства. Найдавніші центри виникнення відтворюючого господарства. Наслідки неолітичної революції. Господарське життя в епоху пізньої первісної общини. Особливості знаряддевого набору епохи неоліту. Причини демографічного вибуху в епоху неоліту. Соціально-економічні відносини в пізній первісній общині. «Престижна економіка». Поняття «ранжованого суспільства». Общинно-родова організація та шлюбносімейні відносини. Особливості статевовікової організації. Організація влади та управління ранніх землеробів та скотарів. Основні ознаки лідерства в епоху пізньої первісної общини. Поняття «бігмен». Соціальні норми в пізньопервісній общині. Розвиток раціональних знань ранніх землеробів та скотарів. Зміни в релігійних уявленнях пізньої первісної общини. Характерні ознаки мистецтва. Мовний та етнічний стан за доби пізньої первісної общини.

**Розклад первісного суспільства та становлення цивілізації.** Інтенсифікація відтворюючого господарства. Поява іригації. Передумови становлення кочівництва. Епоха палеометалу (енеоліт та бронзовий вік). Етапи розвитку найдавнішої металургії. Хронологія епохи палеометалу на території Євразії. Основні металургійні провінції. Історичне значення впровадження металу. Етапи відокремлення ремесла від землеробства та скотарства. Основні види ремесел епохи палеометалу. Поява економічного обміну та торгівлі. Утворення перших міст – центрів ранніх цивілізацій («міська революція»). Характерні особливості соціально-економічних відносин в епоху палеометалу. Поняття «стратифіковане суспільство». Структура стратифікованого суспільства. Поява економічної нерівності та експлуатації. Політогенез: фази та стадії. Шляхи політогенезу в додержавній фазі. Вождівство. Політичні процеси на ранньодержавній стадії. Шляхи становлення державної влади. Зміни в шлюбно-сімейних відносинах. Особливості общинної організації. Характерні ознаки родоплемінної організації. Етнічний та мовний стан в епоху розкладу первісного суспільства. Розвиток духовної культури. Виникнення писемності. Основні передумови виникнення цивілізації. Характерні ознаки ранньоцивілізаційних систем. Типологія цивілізацій. Первісна периферія на основних етапах світової історії. Залишки первісності в цивілізованому суспільстві.

**Первісна історія України** Поява первісної людини на території України. Архаїчні люди на території України. Територіальні групи середньопалеолітичних знахідок. Відомі знахідки неандертальців на території України. Мисливська спеціалізація первісних колективів на території України в період верхнього палеоліту. Спосіб життя та суспільний устрій. Археологічні культури мезоліту на території України. Мистецтво верхнього палеоліту та мезоліту на території України. Неолітичні культури України. Археологічні культури доби палеометалу на території України. Трипільська культура: формування, локалізація, господарська діяльність, суспільний устрій, спосіб життя, матеріальна та духовна культура. Індоевропейські племена України епохи палеометалу.

### **Література для самостійного опрацювання**

1. Баженов О. Л. Історія первісного суспільства: навчально-методичний посібник для студентів історичного факультету денної форми навчання. Кам'янець-Подільський : ФОП Сисин О. В., 2014. 296 с.
2. Баженов О. Л. Історія первісного суспільства: Підручник для історичних спеціальностей вищих закладів освіти. Кам'янець-Подільський : ФОП Сисин Я. І., 2016. 371 с.
3. Бунятин К. П. Давнє населення України: Навчальний посібник. Київ : Либідь, 1999. 228 с.
4. Дроздов В. В. Історія первісного суспільства в схемах і таблицях : навч.-метод. посіб. для студентів ВНЗ. Ізмаїл : РВВ ІДГУ-СМИЛ, 2016. 199 с.
5. Залізник Л. Л. Первісна історія України : Навч. посібник. Київ : Вища шк., 1999. 263 с.
6. Залізник Л. Л. Стародавня історія України. Київ : Темпора, 2012. 542 с.
7. Охріменко Г., Локайчук С. Духовна культура первісного населення : навч. посіб. Луцьк : Східноєвроп. нац. ун-т ім. Лесі Українки, 2015. 188 с.
8. Ситник О. С. Культурна антропологія: походження людини і суспільства. Львів : Видавництво Львівської політехніки, 2012. 180 с.
9. Скирда В. В., Шрамко Б. А. Історія первісного суспільства : підручник. Харків : ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2018. 172 с.
10. Сніжко І. А. Культура первісної доби: Конспект лекції. Харків: УкрДАЗТ, 2012. 22 с.
11. Сегеда С. П. Антропологія : навч. посіб. для студентів гуманітар. спец. вищ. навч. закл. Київ : Либідь, 2001. 335 с.
12. Сегеда С. П. Антропологія. Підручник для студентів гуманітарних спеціальностей вищих навчальних закладів. Київ : Либідь, 2009. 424 с.
13. Станко В. Н., Гладких М. І., Сегеда С. П. Історія первісного суспільства. Київ : Либідь, 1999. 239 с.
14. Степанчук В. Льодовики, мамонти та первісні люди: Україна мільйон років тому. Київ : Наш час, 2007. 192 с.
15. Бурдо Н. Б, Відейко М. Ю. Феномен трипілля у цивілізаційній історії України (Походження, хронологія, зв'язки, етнокультурний та цивілізаційний аспекти трипільської культури) // Трипільська культура.

- Пошуки. Відкриття. Світовий контекст (До 100-річчя від дня народження О. Ольжича): Збірка наукових праць / Упоряд. М. Відейко, С. Кот. Київ : Спадщина, 2007. с. 5-27.
16. Леві-Строс Клод. Первісне мислення / Пер. з фр., вступне слово та примітки С. Йосипенка. Київ : Український Центр духовної культури, 2000. 324 с.
  17. Ногін Є. В. Неоліт Північно-Східної України: Наукова монографія. Київ : Видавець Олег Філюк, 2016. 580 с.
  18. Степанчук В. М., Матвіїшина Ж. М., Рижов С. М., Кармазиненко С. П. Початкове заселення і подальше освоєння території України давньою людиною: синтез археологічних і палеогеографічних даних // Вісник Національної академії наук України. 2012. № 8. С. 34-46.
  19. Степанчук В. М. Нижній і середній палеоліт України: хронологічні рамки, антропологічний тип носіїв культури, основні місцезнаходження решток викопних людей // Матеріали і дослідження з археології Прикарпаття і Волині. Вип. 10. 2006. С. 17-49.
  20. Яковлева Л. Найдавніше мистецтво України. Київ : Стародавній світ, 2013. 288 с.

## **НОВІТНЯ ІСТОРІЯ КРАЇН ЄВРОПИ І АМЕРИКИ**

### **Період Новітньої історія та його головні закономірності.**

Періодизація всесвітньої історії в сучасній історичній науці. Методологічні принципи визначення новітнього періоду розвитку людського суспільства. Зміст та завдання курсу. Вплив фактору завершення Першої світової війни 1914 – 1918 рр. та її підсумків на становище в країнах-переможницях та в переможених країнах. Міжнародно-політичні наслідки приходу до влади в Росії більшовиків і створення СРСР. Науково-технічний прогрес в розвинутих країнах світу, його вплив на соціально-економічний та політичний розвиток капіталістичних країн, зростання економічного добробуту населення.

### **Версальсько-Вашингтонська система міжнародних відносин.**

Брестський мир. «14 пунктів Вільсона». Поразка Німеччини та держав Четверного союзу. Вихід з війни Болгарії, Туреччини, Австро-Угорщини. Паризька мирна конференція 1919 р. Вироблення Версальського мирного договору 1919 р., його зміст. Укладення мирних договорів з іншими учасниками Четверного союзу – Австрією (Сен-Жерменський мирний договір), Болгарією (Нейський мирний договір), Угорщиною (Тріанонський мирний договір) та Туреччиною (Севрський, Лозанський мирні договори). Характер версальської системи в Європі, її історичні наслідки. Вашингтонська конференція 1921 – 1922 рр. її наслідки. Характер Версальсько-Вашингтонської системи. Генуезька конференція, Рапальський договір. Гаагська конференція. Лозанська конференція. План Дауеса. Локарнська конференція. Пакт Бріана – Келлога. План Юнга.

### **США у 1918 – 1939 рр.**

Наслідки першої світової війни для США – перетворення країни на найпотужнішу капіталістичну державу світу. Стабілізація капіталізму в США



(«проспериті»). Політика урядів Гардінга та Куліджа. Економічна криза 1929 – 1933 рр. Президентські вибори 1932 р. та прихід до влади уряду Ф. Рузвельта. «Новий курс» Зовнішня політика Рузвельта. Перемога Рузвельта на виборах 1936 р. Економічна криза 1937 – 1938 рр. Зовнішня політика США напередодні Другої світової війни.

### **Канада 1918 – 1939 рр.**

Наслідки Першої світової війни для Канади. Канада під час стабілізації капіталізму. Конституційна криза 1926 р. Вестмінстерський статут 1931 р. Канада під час світової економічної кризи 1929 – 1933 рр. Політика консервативного уряду Р. Беннета. Поразка консерваторів на виборах та прихід до влади уряду лібералів на чолі з Маккензі Кінгом. Загострення національного питання в країні. Режим Дюплесі у Квебеку. Соціальне законодавство. Проблема Народного фронту в Канаді. Зовнішня політика Канади напередодні Другої світової війни.

### **Великобританія у 1918 – 1939 рр.**

Економічне і політичне становище Великобританії після Першої світової війни. Парламентські вибори 1918 р. Уряд Ллойд Джорджа і його політика. Економічна криза 1920 – 1921 рр. Британська колоніальна система після Першої світової війни. Великобританія і Версальсько-Вашингтонська система. Становище Великобританії напередодні Другої світової війни. Консервативні уряди Болдуїна і Чемберлена. Імперська конференція 1937 р. Зовнішня політика Великобританії напередодні Другої світової війни. Англо-франко-радянські переговори 1939 р.

### **Франція у 1918 – 1939 рр.**

Економічне та політичне становище Франції після Першої світової війни. Внутрішня та зовнішня політика уряду Ж. Клемансо. Англо-французькі суперечності після Першої світової війни. Окупація Рура. Соціально-політична стабілізація у Франції. Франція під час світової економічної кризи 20-х – початку 30-х рр. Фашистський путч 1934 р. та його провал. Діяльність Народного фронту. Мюнхенська політика правлячих кіл. Розкол Народного фронту. Франція напередодні Другої світової війни.

### **Італія 1918 – 1939 рр.**

Наслідки Першої світової війни для Італії. Зародження фашистського руху. «Похід» фашистів в Рим і прихід до влади фашизму. Початковий період фашистського правління в Італії. Соціально-політична стабілізація в Італії. Встановлення тоталітарної фашистської диктатури в Італії. Беніто Мусоліні. Агресивна середземноморська та балканська зовнішня політика фашистської Італії. Економічна криза 1929 – 1933 рр. в Італії. Політика «автаркії». Фашистська «корпоративна система». Агресія Італії проти Ефіопії. Захоплення Італією Албанії. Економічне та політичне становище Італії напередодні Другої світової війни.

### **Німеччина у 1918 – 1939 рр.**

Листопадова революція в Німеччині (1918 – 1919 рр.). Ваймарська республіка (1919 – 1933 рр.). Прийняття Ваймарської конституції, її зміст. Рапалльський договір. Політична криза 1923 р. в країні. План Дауеса. Німеччина в роки світової економічної кризи 1929 – 1933 рр. Прихід нацистів до влади. Нацистська диктатура в Німеччині (1933 – 1939 рр.). Соціально-

політична суть та соціальна база нацизму. Соціальна політика, фашизація та милітаризація внутрішнього життя країни. Порушення Гітлером воєнних статей Версальського договору та Рейнського гарантійного пакту. Позиція західних держав, їх політика «умиротворення» агресора. Початок створення Німеччиною агресивного блоку. Захоплення Німеччиною Австрії. Зародження антифашистського руху Опору в Німеччині. Загострення суперечностей між Німеччиною та західними демократіями. Мюнхенська угода 1938 р. та поділ Чехословаччини. Політика західних держав і використання її Гітлером. Плани Гітлера на світове панування, підготовка до їх реалізації після 1938 р.

### **Друга світова війна (1939 – 1945 рр.)**

Передумови, причини, характер, періодизація Другої світової війни. Агресія Німеччини й СРСР проти Польщі. Оголошення війни Німеччині Англією й Францією. Дивна війна. Радянсько-фінська війна та її наслідки. Завоювання Німеччиною Голландії, Бельгії, Франції. Битва за Англію. Анексія Радянським Союзом Литви, Латвії, Естонії, Бессарабії й Північної Буковини. Вторгнення Німеччини та союзників на Балкани, захоплення Криту. План «Барбаросса». Напад Німеччини на СРСР. Нацистський окупаційний режим в Європейських країнах і на окупованій території СРСР. Рух опору. Напад японських військ на Перл-Харбор та вступ США у війну. Бойові дії на Півночі Африки наприкінці 1942 р. – в першій половині 1943 р. Бойові дії на Східному фронті в 1943 р. Сталінградська і Курська битви, їх історичне значення. Завоювання союзними військами Сицилії, вторгнення в Південну Італію. Відкриття другого фронту. Наступ радянських та союзних військ у 1944 – 1945 рр. Берлінська операція. Капітуляція Німеччини. Розгром Квантунської армії. Капітуляція Японії.

### **Основні тенденції розвитку індустріального та постіндустріального суспільства у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст.**

Суспільний розвиток у післявоєнний період. Характер і основний зміст сучасної епохи. Економічний розвиток двох систем. Роль і вплив НТР у повоєнному світі. Метаморфози сучасного капіталізму. Постіндустріальне суспільство. Партійно-політична система та її роль у сучасному суспільстві. Лівий рух та його трансформація. Глобальні проблеми сучасності. Міжнародний тероризм у сучасному світі: причини, прояви, наслідки.

### **США у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст.**

США у повоєнні роки. Політика демократичної та республіканської адміністрацій (1945 – 1960). Демократи при владі (1961 – 1968 рр.). США у 1969 – 1980 рр. «Ера республіканців» (1981 – 1993). Зовнішня та внутрішня політика Р. Рейгана. Прихід до влади Демократичної партії. Адміністрація Б. Клінтона (1993 – 2000). Внутрішня і зовнішня політика республіканської адміністрації Дж. Буша-молодшого на початку ХХІ ст. Виборча кампанія 2008 р. і прихід до влади демократів. США за адміністрації Б. Обама. США за адміністрації Д. Трампа.

### **Канада у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст.**

Підсумки Другої світової війни для Канади. Політичне життя і зовнішньополітичні орієнтири Канади в 50 – 60-х рр. Загострення франко-канадської національної проблеми в 60-х рр. Особливості економічного розвитку. Адміністрація Трюдо. Парламентські вибори 1984 р. і прихід до

влади консервативного уряду Малруні. Зовнішня політика Канади в другій половині 80-х – початку 90-х рр. Економічний розвиток і характер відносин з США. Конституційна криза початку 90-х рр. Сучасне політичне життя і зовнішня політика Канади.

### **Великобританія у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст.**

Внутрішня і зовнішня політика лейбористських урядів 1945 – 1951 рр. Правління консерваторів (1951 – 1964). Велика Британія в умовах економічної і політичної нестабільності (1964 – 1979). Економічна і соціальна політика консервативного уряду Маргарет Тетчер. Період правління нових лейбористів. Економічний розвиток Великобританії на сучасному етапі. Особливості внутрішньополітичного розвитку на сучасному етапі. Проблема Ольстеру.

### **Франція у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст.**

Політичне і соціально-економічне становище Франції після Другої світової війни. Четверта республіка Конституція Четвертої республіки. Розпад французької колоніальної імперії. Падіння Четвертої республіки. П'ята республіка. Конституція П'ятої республіки. Зовнішня і внутрішня політика де Голля. Референдум і парламентські вибори 1962 р. Криза П'ятої республіки і масові молодіжні виступи 1968 р. Відставка де Голля. Прихід до влади Помпіду. Внутрішньополітичне життя і зовнішня політика Франції в 70 – 80-х рр. Президентські вибори 1981 і 1988 рр. Особливості політичних підходів Жискарад'Естена і Мітерана. Основні тенденції економічного розвитку Франції на сучасному етапі. Найважливіші події в політичному житті країни на сучасному етапі. Основні зовнішньополітичні пріоритети сучасної Франції.

### **ФРН у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст.**

Політичні, економічні і духовні наслідки краху гітлеризму для німецького народу. Рішення Берлінської /Потсдамської/ конференції з німецького питання. Берлінська криза 1948 р. Утворення ФРН і НДР. Вступ ФРН у НАТО. Внутрішня політика уряду Аденауера. Вступ НДР до Організації Варшавського Договору. Берлінська криза 1961 р. Відставка Аденауера. Утворення «великої коаліції». Вибори в бундестаг 1969 р. і утворення «малої коаліції». Зовнішня і внутрішня політика ФРН. «Східна політика» уряду Брандта. Прихід до влади канцлера Шмідта. Парламентські вибори 1983 р. і прихід до влади правоцентристської коаліції канцлера Коля. Зовнішня політика і соціально-економічний розвиток ФРН у 80-х рр. Утворення об'єднаної Німеччини. Особливості економічного розвитку Німеччини на сучасному етапі. Особливості внутрішньополітичного та соціального розвитку Німеччини на початку ХХІ століття. Основні пріоритети та напрямки зовнішньої політики Німеччини на сучасному етапі.

### **Італія у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст.**

Повоєнна відбудова Італії. Правоцентристські уряди Італії (1948 – 1963). Італійське «економічне диво» 1950 – 1960-х років. Радикалізація суспільно-політичного життя. Політика «національної солідарності» (1976 – 1979). Економічний розвиток та зміни в соціально-психологічному просторі Італії у 70 – 80 ті рр. ХХ ст. Неоконсервативний політичний курс уряду Б. Краксі (1983 – 1987 роки). Повернення до влади християнських демократів. Кабінет Андреотті. Основні тенденції економічного розвитку. Внутрішньополітичні і соціальні проблеми сучасної Італії. Міжнародні позиції Італії.

**Міжнародні відносини на рубежі ХХ – ХХІ ст.** Міжнародні відносини після краху європейських тоталітарних режимів і розпаду СРСР. Посткомуністичний світ. Поглиблення інтеграційних процесів у Європі та світі. Нова роль НАТО: надії і тривоги. Характерні видозміни у форматі міжнародних відносин після 11 вересня 2001 р. Прикметні риси розвитку міжнародних відносин на початку ХХІ ст. Міжнародний тероризм. Кінець біполярності світу й формування нової міжнародної ситуації. Зростання міжнародного впливу США. Розвиток Європейського Союзу і НАТО. Розширення ЄС в 90-х роках. Нова роль країн Східної Європи. ООН в системі сучасних міжнародних відносин. Міжнародні відносини на початку ХХІ ст.: загальні тенденції і регіональні особливості. Глобалізація як фактор світової політики. Інтеграційні процеси в сучасному світі. Регіональні конфлікти в системі сучасних міжнародних відносин. Основні фактори виникнення збройних конфліктів і війн у сучасному світі. Суперечності і перспективи розвитку міжнародних відносин на сучасному етапі.

### **Література для самостійного опрацювання**

1. Газін В. П., Копилов С. А. Новітня історія країн Європи та Америки 1945-2000: навчальний посібник. Кам'янець-Подільський: Абетка, 2000. 475 с.
2. Газін В. П., Копилов С. А. Новітня історія країн Європи і Америки 1945-2002 роки. Навчальний посібник / За ред. акад. УАІН, професора А. О. Копилова. Київ: Либідь, 2004. 624 с.
3. Газін В. П., Копилов С. А. Новітня історія країн Європи і Америки на початку ХХІ ст. Кам'янець-Подільський: Кам'янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2015. 284 с.
4. Газін В. П., Юга О. А. Новітня історія країн Європи та Америки (1945-2012): навч.-метод. посіб. Кам'янець-Подільський: Кам'янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2013. 108 с.
5. Дейвіс Н. Європа. Історія. Пер. з англ. П. Таращука. Київ: Основи, 2006. 1464 с.
6. Дюррозель, Жан-Батіст Історія дипломатії від 1919 року до наших днів. Київ: Основи, 1999. 903 с.
7. Зінченко А. Л. Історія дипломатії: від давнини до Нового часу. Київ: Проза, 2005. 560 с.
8. Іваницька О. П. Зовнішня політика країн Західної Європи і Північної Америки у постбіполярний період (1990-і – 2000-і роки). Навчальний посібник. Київ: Видавничий дім «Слово», 2012. 720 с.
9. Іваницька О. П. Новітня історія країн Європи і Америки. 1945-2013 рр. Київ: Видавничий дім «Слово», 2014. 1056 с.
10. Іваницька О. П. Регіональні підсистеми міжнародних відносин: навч. посібник. Вінниця: ТВОРИ, 2018. 444 с.
11. Історія Австрії / Е. Цьольнер; пер. з нім. Р. Дубасевич [та ін.]; наук. ред. В. Расевич. Львів: Літопис, 2001. 707 с.
12. Італія: історія державності і права (V – початок ХХІ ст.): навч. посібник / Б. Й. Тищик. Львів: Світ, 2015. 376 с.
13. Історія західних і південних слов'ян: ХХ ст.: навч. посіб. / Є. П. Пугач, С. Ю. Страшнюк, Р. М. Постоловський та ін. Харків: Око, 1998. 462 с.

14. Капітоненко М. Г. Міжнародні конфлікти: навч. посіб. для студ. вищ. навч. закл. Київ: Либідь, 2009. 352 с.
15. Копилов С. А., Верстюк В. В. Історіографія всесвітньої історії: навчально-методичний посібник для організації самостійної роботи студентів історичних факультетів. Кам'янець-Подільський: Кам'янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2019. 162 с.
16. Копилов С. А., Верстюк В. В. Історія світових цивілізацій: навчально-методичний посібник для організації самостійної роботи студентів історичних факультетів. Кам'янець-Подільський: Кам'янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2020. 79 с.
17. Країни світу і Україна: енциклопедія: [в 5 т.]: Т. 1: Північна Європа. Західна Європа. Південна Європа / наук. ред. 1-го т. Бульвінський А. Г.; ДУ «Ін-т всесвітн. Історії НАН України». Київ: Фенікс, 2017. 562, [1] с.: іл.
18. Кріль М. М. Історія країн Центрально-Східної Європи (кінець ХХ – початок ХХІ ст.). Навч. посібник. Київ: Знання, 2008. 284 с.
19. Матвеев Г. Ф. История стран Центральной и Юго-Восточной Европы в ХХ веке. Учебное пособие для вузов. Москва: ИПО «Прфиздат», 1997. 348 с.
20. Міжнародні відносини та зовнішня політика (1945-70-ті роки): Підруч. / В. А. Манжолла, М. М. Білоусов, Л. Ф. Гайдуков. Київ: Либідь, 1999. 558 с.
21. Міжнародні організації: навч. посіб. / Ред. Ю. Г. Козак. Київ: Центр навчальної літератури, 2009. 223 с.
22. Мельничук І. М. Інтеграційні проекти Російської федерації на пострадянському просторі. Чернівці: Чернівецький національний університет ім. Юрія Федьковича, 2015. 400 с.
23. Мовчан С. П. Кипаренко Г. М. Велика Британія: географія, історія, культура. Львів: ПАІС, 2012. 496 с.
24. Новітня історія країн Західної Європи і Північної Америки (1945 р. – початок ХХІ ст.). Навчальний посібник для студентів вищих навчальних закладів / За ред. М. Швагуляка. Львів: Тріада Плюс, 2011. 700 с.
25. Новітня історія країн Європи та Америки (1918-2007): навч. посіб. для самост. роботи студ. / Л. М. Мицик, Ю. В. Кузьменко. Київ: Академвидав, 2008. 543 с.
26. Патрушев А. И. Германия в ХХ веке: учебное пособие. Москва: «Дрофа», 2004. 432 с.: ил., 16 л. цв. вкл.
27. Перепилиця Г. М. Україна-Росія: війна в умовах співіснування. Київ: Видавничий дім «Стилос», 2015. 880 с.
28. Почепцов Г. Сучасні інформаційні війни. Київ: Вид. дім «Києво-Могилянська академія», 2015. 497 с.
29. Орлова Т. В. Всесвітня історія. Історія цивілізацій: навч. посіб. Київ: Знання, 2012. 446 с.
30. Системні трансформації посткомуністичних країн Європи. 1989-2009: навч. посіб. для студ. вищ. навч. закл. / О. Брусилівська; М-во освіти і науки, молоді та спорту України, Одес. нац. ун-т ім. І. І. Мечникова, Ін-т соц. наук, Каф. міжнар. відносин. Одеса: Астропринт, 2011. 448 с.
31. Слов'янські країни на зламі епох: трансформація суспільства наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст.: навч. посібник / М. М. Кріль; Дрогобицький держ. педагогічний ун-т ім. Івана Франка. Дрогобич: [б. в.], 2008. 180 с.

- 32.Смирнов В. П. Новейшая история Франции. 1918-1975. Москва: Высш. школа, 1979. 376 с.
  - 33.Согрин В. В. История США: учеб. пособие для вузов. Санкт-Петербург: ПИТЕР, 2003. 192 с.
  - 34.Строганов А. И. Новейшая история стран Латинской Америки: Учеб. пособие. Москва: Высш. школа, 1995. 415 с.
  - 35.Суспільно-політична історія країн Європи в ХХ столітті / М-во освіти і науки України, Чернів. нац. ун-т ім. Юрія Федьковича, Каф. історії нов. та новіт. часу; [редкол.: О. І. Сич, А. В. Мінаєв]. Чернівці: ЧНУ, 2011. 271 с.
  - 36.Центрально-Восточная Европа во второй половине ХХ века: В 3 т. Т. I: Становление «реального социализма». 1945-1965. Москва: «Наука», 2000. 488 с.
  - 37.Яровий В. І. Історія західних і південних слов'ян у ХХ ст. Курс лекцій: Навч. посібник. Київ: Либідь, 1996. 416 с.
  - 38.Яровий В. І. Новітня історія країн Східної Європи. 40-ві – 90-ті роки ХХ ст. [Текст]: курс лекцій. Навч. посібник Київ: Либідь, 1997. 269 с.
- Яровий В. І. Новітня історія Центральноєвропейських та Балканських країн ХХ століття: Підручник. Київ: Генеза, 2005. 816 с.

## **НОВІТНЯ ІСТОРІЯ КРАЇН АЗІЇ І АФРИКИ**

### **Національно-революційна боротьба в Китаї у 1918 – 1924 рр.**

Соціально-політичне й економічне становище країни на рубежі нової і новітньої історії. Рух «4 травня» 1919 р. Створення КПК. Проблема створення національно-революційного фронту.

### **Японія між двома світовими війнами.**

Особливості фашизації країни. Японія на рубежі нової і новітньої історії «Рисові бунти». Внутрішня і зовнішня політика уряду у 20-х рр. Фашизація країни та її особливості.

### **Іран 1918 – 1945 рр.**

Проголошення Гілянської радянської республіки та її загибель. Політика Англії і Росії щодо Ірану у 1918 – 1921 рр. Укладення ірано-радянського договору. Реформи 20 – 30-х рр. та їх значення. Іран у роки II світової війни.

### **Туреччина 1918 – 1945 рр.**

Національна революція та її наслідки. Реформи Кемалю Ататюрка та їх значення (1923 – 1929 рр.) Внутрішня і зовнішня політика уряду у 30-х рр. Туреччина у роки II світової війни.

### **Індостан у 1918 – 1947 рр.**

Політика британських колонізаторів у 1918 – 1919 рр. Розгортання національно-визвольної і соціальної боротьби у 1919 – 1922 рр. М. К. Ганді. Внутрішньополітичне становище країни у 20-х рр. Національно-визвольна і соціальна боротьба у 30-х рр. Боротьба за незалежність у 1939 – 1947 рр.

### **Китай у 1928 – 1949 рр.**

Радянський рух та його поразка. Внутрішня і зовнішня політика уряду у 1928 – 1935 рр. Боротьба за створення антияпонського фронту (1935 – 1937 рр.) Напад Японії. Розгортання визвольної боротьби у 1937 – квітень 1944 рр.

Становище у Визволеному районі (1937 – квітень 1944 рр.) Військово-політична криза 1944 р. Вступ СРСР у війну з Японією. Завершення визвольної війни.

### **Японія у 1945 – початок ХХІ ст.**

Демократичні перетворення у другій половині 40-х рр. ХХ ст. Аграрна реформа та її наслідки. Шляхи розбудови «японського економічного дива». Соціально-економічний розвиток у другій половині 70-х-80-х рр. Політичний розвиток у другій половині 70-х-80-х рр. Труднощі економічного і політичного розвитку у першій половині 90-х рр. Реформи другої половини 90-х рр. ХХ ст. – початок ХХІ ст. Японія на сучасному етапі розвитку.

### **Індія у 1947 р. – початок ХХІ ст.**

Соціально-політичний і економічний розвиток у 1947 – 1950 рр. Проголошення республіки. Курс Д. Неру на утвердження незалежності Індії (1950 – 1964 рр.). Успіхи й труднощі розвитку країни у другій половині 60-х – першій половині 80-х рр. Загострення внутрішньополітичної ситуації у другій половині 80-х – першій половині 90-х рр. Реформи 90-х рр. ХХ ст. – початку ХХІ ст. та їх наслідки. Індія на сучасному етапі розвитку.

### **Соціалістичні перетворення у Китаї.**

Перемога КПК у громадянській війні 1945 – 1949 рр. Політика демократичних перетворень (1949 – 1952 рр.) Перехід до побудови соціалізму. Політика «великого стрибка» та її провал (1958 – 1965 рр.) Апогей «культурної революції» (1966 – 1969 рр.) Криза тоталітарного режиму (1970 – 1978 рр.).

**Реформи у Китаї: успіхи й проблеми.** Розробка концепції реформ. Перетворення у сільському господарстві (1978 – 1984 рр.) Реформування промисловості. Виникнення труднощів в економічному розвитку (1984 – 1987 рр.) Політика «врегулювання» (1988 – 1991 рр.) Курс поглиблення реформ. Економічне піднесення Китаю у перші десятиліття ХХІ ст.

### **Близькосхідна криза та шляхи її врегулювання (друга половина 40-х років ХХ – початок ХХІ ст.)**

Утворення держави Ізраїль. Сіонізм і арабо-ізраїльська війна 1948 – 1949 рр. Політика ізраїльського уряду щодо палестинців. Арабо-ізраїльські війни 1956, 1967 і 1973 рр. та їх наслідки. «Війна за воду» та «Війна на виснаження»: сутність, перебіг та результати. Розгортання Палестинського руху опору. Створення Організації Визволення Палестини та її діяльність в другій половині 1960-х – 1970-х рр. Перші спроби мирного врегулювання Близькосхідної кризи. Кемп-Девідські угоди. Сучасний стан справ арабо-ізраїльського протистояння.

### **Південно-Африканська Республіка у другій половині 40-х рр. ХХ ст. – початку ХХІ ст.**

Соціально-економічний розвиток у 50 – 70-х рр. ХХ ст. Ідеологія і політика апартхейду. Створення бантустанів. Реформи президента Фредеріка де Клерка. Скасування апартхейду (кінець 80-х – початок 90-х рр.) Демократизація суспільно-політичного життя. Внутрішня і зовнішня політика уряду Н. Манделі. ПАР на початку ХХІ ст.

### **Сирія в другій половині ХХ – на початку ХХІ ст.**

Соціальне та економічне становище країни після Другої світової війни. Революція «8 березня». Становлення Баасистського режиму, його внутрішня

політика. Основні напрямки зовнішньої політики: Сирія в «Холодній війні» (сирійсько-радянські (російські) та сирійсько-американські відносини). Позиція держави в контексті арабо-ізраїльського протистояння. Роль країни у врегулюванні курдського питання на Близькому та Середньому Сході. Політика Башара аль-Асада. Громадянська війна початку XXI ст.

### **В'єтнамська війна та її геополітичні наслідки**

Індокитай після Другої світової війни. «Особлива війна» США у Південному В'єтнамі. Криза маріонеткового режиму. Тонкінський інцидент та повномасштабна інтервенція США у В'єтнамі. Цілі, етапи та наслідки повітряної війни. Допомога СРСР та країн соціалістичного табору Північному В'єтнаму та В'єтконгу. Військові успіхи прокомуністичних сил. Паризька угода 1973 р. Завершення громадянської війни та утворення Соціалістичної республіки В'єтнам. Сучасний етап розвитку В'єтнаму.

### **Соціально-економічний і політичний розвиток Пакистану наприкінці 40-х рр. XX – початок XXI ст.**

Утворення держави Пакистан. Економічне й політичне становище країни після здобуття незалежності. Зародження Кашмірської проблеми: перші індо-пакистанські війни та спроби мирного врегулювання. Соціально-економічний та політичний розвиток держави в 1950-х – 1990-х рр. Національне питання і роль ісламу. Каргільська війна та переворот 1999 р. Політика П. Мушарафа та його наступників. Зовнішня політика уряду Пакистану в XXI ст.

### **Іранська революція 1978 – 1979 рр. та перерозподіл сил на Близькому та Середньому Сході.**

Соціально-економічна та політична криза після Другої світової війни. «Біла революція»: причини і суть. Посилення негативних тенденцій у розвитку країни. Визрівання революційної ситуації, початок революції. Діяльність аятоли Хомейні. Ісламська революція 1978 – 1979 р. в Ірані, її характер та особливості. Проголошення Ісламської Республіки Іран. Значення революції для Близького та Середнього Сходу.

### **Література для самостійного опрацювання**

1. Бакланова Г. Близний восток на рубеже XXI века: к созданию системы региональной безопасности . М.: Ладомир, 2000. 356 с.
2. Балог Г. Історія і культура ісламу: [Курс лекцій]; під ред. Ф.Ю. Алваша. К.: Фенікс, 2012. 448 с.
3. Бжезинский З. Великая шахматная доска. М.: Вече, 2002. 276 с.
4. Бжезинский З. Выбор. Мировое господство или глобальное лидерство. – М.: Питер, 2005. 478 с.
5. Бузов В.И. Новейшая история стран Азии и Африки (1945 – 2004): [Учеб. пособ.]. Ростов н/Д: Феникс, 2005. 574 с.
6. Бюттнер Т. История Африки с древнейших времен; [пер. с нем.]. М.: Наука, Глав. ред. вост. лит-ры, 1981. 253 с.
7. Васильев Л.С. История Востока: В 2-х т.: [Учеб. по спец. «История»]. 3-е изд., доп. Т. 1. М.: Высшая школа, 2003. 512 с.
8. Головченко В.І., Рубель В.А. Нова історія Азії та Африки: колоніальний Схід (кінець XIX – друга третина XX ст.): [ Навч. посіб.]. К.: Либідь, 2010. 520 с.



9. Гренвил Дж. История XX века. Люди, события, факты: [пер. с англ. О. Суворова]. М.: Аквариум, 1999. 896 с.
10. Зарубежные страны в 1998 – 2003 гг.: История, экономика, политика. – Вып. 1: 1998 – 2003 гг. / сост. Я.М. Бердичевский. Запорожье: Премьер, 2003. 624 с.
11. История Востока: В 6 т. [редкол. Р.Б. Рыбаков, Л.Б. Алаев, В.Я. Белокреницкий и др.]. Т.5: Восток в новейшее время: 1914 – 1945 гг. М.: Вост. лит., 2006. 717 с.
12. История Востока: В 6 т. [редкол. Р.Б. Рыбаков и др.]. Т.6: Восток в новейший период: 1945 – 2000 гг. / отв. ред. В.Я. Белокреницкий, В.В. Наумкин. М.: Вост. лит., 2008. 1095 с.
13. Козицький А.М. Новітня історія Азії та Африки: [Посіб. для студ. істор. і гуманітар. фак-тів ун-в]. Львів: Афіша, 2004. 430 с.
14. Новейшая история стран Азии и Африки, XX век: [Учеб. для студ. высш. учеб. заведений] / Под ред. А.М. Родригеса: В 3 ч. Ч.1: 1900 – 1945. М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2001. 368 с.
15. Новейшая история стран Азии и Африки, XX век: [Учеб. для студ. высш. учеб. заведений] / Под ред. А.М. Родригеса: В 3 ч. Ч.2: 1945 – 2000. М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2004. 320 с.
16. Новейшая история стран Азии и Африки, XX век: [Учеб. для студ. высш. учеб. заведений] / Под ред. А.М. Родригеса: В 3 ч. Ч.3: 1945 – 2000. М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2004. 273 с.
17. Павленко Ю.В. Історія світової цивілізації. Соціокультурний розвиток людства: [Навч. посіб.]. К.: Либідь, 1996. 358 с.
18. Сергійчук І.М. Китай у нові та новітні часи: Практикум: [Навч. посібн. Суми: Університетська книга, 2006. 329 с.
19. Сергійчук І.М. Новітня історія країн Азії та Африки (1918 – кінець XX ст.): [Посібн. для студ. вищ. навч. закладів]. Суми: Університетська книга, 2002. 288 с.
20. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций; пер. с англ. Т. Велимеева, Ю. Новикова. М.: АСТ, 2005. 603 с.

## **ІСТОРІЯ ЗАРУБІЖНОЇ КУЛЬТУРИ**

### **Вступ до курсу «Історія зарубіжної культури».**

Філософсько-теоретичні основи трактування поняття «культура» в культурологічній думці. Зміст поняття в період античності, середньовіччя, відродження нового часу. «Культура» з точки зору європейських просвітителів. Філософський, соціологічний, культурно-антропологічний підходи до визначення змісту поняття «культура». Сучасні погляди на теоретичні основи і трактування поняття «культура». Світова та національні культури. Два підходи до змісту і структури світової культури (оптимістичний і песимістичний погляди на майбутнє людства). Культура і сучасна цивілізація. Основні тенденції розвитку сучасної культури.

Динаміка культурних процесів. Самобутність і суверенітет культури. Інтеграція, акумуляція асиміляція. Етнічна і національна культури: спільне і відмінне. Етноцентризм. Архаїзація культури. Часовий та просторовий підходи до вивчення історії світової культури.

### **Регіональна типологія світової культури. Європейський та Американський регіони.**

Особливості просторового підходу до вивчення світового культурного процесу. Зміст поняття історико-культурний регіон. Основні риси і принципи просторового структурування всесвітньої культури. Елементи хронологічного підходу у вивченні культур окремих регіонів. Основні культурні регіони світу: географічні межі, етнічний склад, спільне у суспільному та культурному житті.

Європейський культурний регіон. Спільне у історичній долі європейських народів. Роль античності у розвитку європейської культури. Формування історико-культурного обличчя Європи у період середньовіччя. Християнська церква у історії європейської культури. Етнічні, політичні та релігійні відмінності у формуванні культурної специфіки окремих субрегіонів Європи. Характер культурних змін в періоди Ренесансу і Реформації. Роль нового і новітнього часу у розвитку культури країн Європи. Гуманізм і гуманістична спрямованість у розвитку європейської культури. Україна в контексті культурно-історичної долі Європи.

Культура Північноамериканського регіону. Роль корінних американців у формуванні культури США Канади. Органічні зв'язки американської культури нового і новітнього часу з європейським регіоном. Спільні тенденції розвитку літератури і мистецтва. Вплив сучасної американської культури на Європу та інші регіони світу. Етнокультурні процеси в США і Канаді.

Латиноамериканський історико-культурний регіон. Культурологічна та історична типологія регіону. Вплив різнорідних расово-етнічних елементів на формування культурної специфіки Латинської Америки. Європеїзація регіону, роль європейського елементу в сучасних латиноамериканських культурах. Культурний вплив корінного населення. Специфіка окремих субрегіонів Латинської Америки. Євроамерика, Індоамерика, Афроамерика. Специфічні риси образотворчого мистецтва, літератури, музики.

### **Регіональна типологія світової культури. Азійський та Африканський регіони.**

Арабо-мусульманський культурний регіон. Передумови формування історико-культурної спільноти. Релігійний фактор. Географічні та етнічні межі регіону. Особливості розвитку мистецтва і літератури. Взаємовплив мусульманських культур з культурами сусідніх регіонів.

Далекосхідний культурний регіон. Роль релігій у досягненні культурної єдності регіону. Буддизм. Філософські та етико-естетичні принципи далекосхідних культур. Дзенська традиція у літературі і мистецтві. Конфуціанські естетичні принципи. Взаємовплив далекосхідних європейських культур у ХІХ-ХХ ст.. Тенденції розвитку культури країн Далекого Сходу в сучасний період.

Індійський культурний регіон. Географічні межі, етно-релігійна характеристика. Особливості складання давньоіндійської культури. Філософські та релігійні принципи. Досягнення давньої та сучасної індійської

культури. Вплив інших регіонів (далекосхідний, арабо-мусульманський, європейський). Напрямки розвитку культури народів Індії у XX – початку XXI ст. Естетичні принципи сучасної індійської культури.

Африканський культурний регіон. Особливості формування культурного обличчя Чорної Африки. Давні цивілізації на Африканському континенті. Наслідки колоніального періоду для розвитку культури. Європеїзація. Концепція духовної деколонізації. Етнорелігійна та культурна строкатість регіону. Субрегіони Африки. Специфіка естетичних поглядів африканських народів. Розвиток образотворчого мистецтва і музики. Культура народів островів Атлантичного та індійського океанів. Тенденції сучасного розвитку африканських культур.

### **Антична культура.**

Передумови розвитку культури у народів античного світу. Егейські цивілізації III – II тис. до н.е. Культура Греції V – VI ст. до н.е. Образотворче мистецтво, архітектура. Філософія (Сократ, Платон, Аристотель, Геракліт та ін.). Давньогрецький театр. Література (Троянський цикл, поезія).

Елліністична культура у III – I ст. до н.е. Розвиток науки. Олександрійська бібліотека. Послання в культурі західних східних елементів. Нове піднесення архітектури і образотворчого мистецтва (Лісіпп, Полідор). Римська культура. Особливості розвитку у царський та республіканський період. Вплив етрусків і греків. Архітектура і мистецтво. Література.

Період імперії. Розвиток архітектури і містобудування. «Золотий вік» римської поезії (Вергілій, Горацій, Овідій). Драматургія (Сенека). Історична література, сатиричний роман (Апулей, Петровій). Розвиток образотворчого мистецтва. Риси повсякденного життя.

### **Візантійська культура.**

Передумови розвитку візантійської культури. Роль античної спадщини і православної церкви. Ранньовізантійська культура. Релігійні мислителі Василій Великий. Іоан Златоуст). Історична література (Прокопій Кесарійський). Розвиток архітектури і образотворчого мистецтва. Візантійський іконопис. Розквіт візантійської культури (XI – XII ст.) Література (Михаїл Пселл, Феодор Продром). Посилення впливу церкви на культурне життя.

Пізнєовізантійська культура. Суспільно-політичний занепад. Ісихазм. Візантійський перед гуманізм. Георгій Геміст Плифон. Мистецтво пізньої Візантії. Вплив пізнєовізантійської культури на італійське Відродження.

### **Культура середньовічної Європи.**

Соціокультурна ситуація в середньовічній Західній Європі. Культура раннього середньовіччя. Вплив католицької церкви. Боецій. Визрівання і оформлення двох тенденцій у ставленні до знання культури. Схоластика. Середньовічні школи і університети. Фома Аквінський і його «Сума теології». Наука. Алхімія як феномен середньовічної культури. Роджер Бекон і дослідне знання. Література XI-XIII ст. Героїчний епос. «Пісня про Нібелунгів». Поезія трубадурів Лицарський роман. Артурівський цикл. Архітектура мистецтво. Оформлення романського готичного стилів. Фрески і Вітражі. Середньовічна скульптура. Риси повсякденного життя.

**Культура народів Центральної та Південної Америки доколоніального періоду.**

Культурологічна та історична типологія американських культур. Найстародавніші цивілізації Центральних Анд. Культура Чавун. Паракас. Наска, Моніка, Тіацанако. Цивілізація інків. Тацантінсуйу. Досягнення матеріальної та духовної культури. Найстародавніші цивілізації Месоамерики. Ольмекська культура та її вплив на подальший культурний розвиток регіону. Перші осередки цивілізації Майя. Теотіцакан. Тольтеки. Сапотеки.

Стародавні цивілізації Мезоамерики. Розвиток мистецтва науки міст-держав Майя. Культура ацтеків. Високий рівень мистецтва і освіти.

### **Арабо-мусульманська культура.**

Передумови формування культурного регіону. Виникнення ісламу. Арабські завоювання. Коран як пам'ятка культури. Вплив християнства та іудаїзму. Арабо-мусульманське мистецтво. Вплив канонів ісламу на образотворче мистецтво. Портретна мініатюра. (Бехзад, Султан Мухаммад) Особливості архітектури. Нові типи монументальних споруд (мечеть, мінарет). Альгамбра. Арабо-мусульманська література. Поезія (Абі Рабіа, Абу Нувас, Рудакі, Фірдоусі, Омар Хайям, Румі) Розвиток художньої культури в IX-XII ст. «Тисяча і одна ніч. «Книга пісень». Декоративне мистецтво. Оформлення архітектурних споруд. Каліграфія. Вплив арабо-мусульманської культури на сусідні регіони.

### **Культура країн Далекого Сходу.**

Культурні здобутки Китаю періоду Середньовіччя. Чань Буллізм. Нові естетичні принципи (Цао Пі, Шень Юе, Чхун Жун). Література VIII – IX ст. (лі Бо, Ду фу). Мистецтво епох Тан і Сунь. Культурні досягнення епохи Мін (XIV – XVII ст.). Демократизація художньої культури. Монументальна архітектура. Звернення до класичних зразків у літературі та образотворчого мистецтва. Культура Китаю періоду пізнього феодалізму (XVII – поч. XIX ст.) Ортодоксальне конфуціанство. Жорсткий контроль маньчжурської влади над культурою. Література. Цао Сюецін. У Цзінцзи.

Культура Японії давнього та середньовічного часу. Здобутки періоду законів Рицурьо. Культура аристократії. Розвиток іконографії та скульптури. Формування національного стилю (какемоно, ікебана). «Японізація» конфуціанства у XVII ст. (Школа кокугаку). Досягнення міської культури у XVII – XVIII ст. Демократичне мистецтво. Книгодрукування. Розвиток літератури (школа хайку, школа Данрін). Японська новелістика. Особливості культурного розвитку Японії в другій половині XIX ст. Початок нової епохи.

### **Культура народів Індії.**

Становлення культурних засад давньої Індії. Спільність історичної долі народів Індосанту. Релігія в культурі Індії. Наукове пізнання в Індійській культурі. Розвиток мистецтва від середньовіччя до нового часу. Мусульманський вплив на індійську культуру. Культурні процеси в Індії часів британського колоніального правління. Основні тенденції розвитку мистецтва і літератури в Індії другої половини XX ст.

### **Культура народів Африки.**

Особливості формування культури Чорної Африки. Культура народів Західної і Центральної Африки. Мистецтво та художні ремесла народів Східної Африки. Мусульманський вплив. Особливості розвитку культури Південної

Африки. Вплив колоніального періоду на культурні процеси у африканських народів. Основні тенденції сучасного розвитку африканських культур.

### **Культура європейського Відродження. Ренесанс в Італії.**

Соціально-економічні передумови культури Відродження. Характер культури Ренесансу. Синтез відродження античності з основами середньовічної культури. Гуманізм як ідеологічна основа культури Ренесансу. Відкриття світу і людини. Платонівська академія.

Проторенесанс і ранній Ренесанс. Розвиток ренесансної літератури (Данте Алігері, Джовані Боккаччо. Франческо Петрарка). Мистецтво раннього Ренесансу (Джотто. Мазаччо. Ботічеллі). Формування теоретичних основ нового живопису. Дослідження перспективи.

Високе Відродження. Епоха титанів (Мікеланджело. Рафаель. Леонардо да Вінчі). Зворотна сторона титанізму. Філософія, наука і релігія. Ніколо Макиавеллі та його «Государ». Трагічна тенденція в літературі та мистецтві високого відродження. Пізнє Відродження. А. Палладіо. П. Веронезе. Тинторетто. Глибока криза гуманістичної культури. Маньєризм (Парміджаніно, Пантормо). Придворно-аристократичне мистецтво. Перехід до стилю бароко.

### **Культура Відродження в Північній Європі.**

Особливості ренесансної культури у Франції, Англії. Нідерландах Німеччині. Переосмислення готичної культури. Реформація.

Нідерландське відродження. Живопис. (Ян Ван Ейк, Ісронім Босх. Пітер Брейгель Старший). Поширення ідеології реформації. Еразм Роттердамський. Наслідки реформації та релігійних війн для нідерландського відродження.

Мистецтво французького відродження (Жан Фуке, школа Фонтенбло, Жан Гужон). Розвиток архітектури. Замки Луари ХУІ ст. Шамбор. Франсуа Рабе. Мішель де Монтень. Відродження в Німеччині. Ідеологія Реформації. Мартін Лютер. Література Відродження (Себастьян Брант, Ганс Сакс). Мистецтво Німеччини (Альбрехт Дюкер. Лукас Кранах Старший, Ганс Гольбейн Молодший). Англійська література Відродження. Томас Мор. Вільям Шекспір. «Трагічне Відродження».

### **Культура країн Західної Європи ХVІІ ст.**

Культура бароко – епоха розкошів та збентеження. Основні чинники розвитку європейської культури ХУІІ ст. «Наукова революція». Синтез мистецтв. Втілення релігійних ідей возз'єднання з Богом через емоційну виразність і масштабність мистецьких творів.

Література ХVІ ст. Відчуття стрімкого часу. Лопе де Вега. Педро Кальдерон. Ганс Гріммельгаузен. Джон Мільтон. Початок класицизму в другій половині ХVІІ ст. Тер Корнель, Жан Расін, Мольєр, Ларошфуко.

Стилі бароко і класицизму в образотворчому мистецтві архітектурі. Монументальний живопис. Палацові ансамблі. (Ескоріал, Версаль, Лувр). Іспанська художня школа ХVІІ ст. (Ель Греко, Хусепе Рібера. Дієчо Веласкес. Мурільйо). Причини занепаду мистецтва в Іспанії кінця ХVІІ ст.

Мистецтво Фландрії та Голландії. Основні чинники розквіту (Рубенс. Ван Дейк, Якоб Йорданс). Тематика голландського живопису (Франс Вальс, Рембрандт, Делфтська школа).

Барокко класицизм у Франції. Поширення раціоналізму. Звернення до канонів античності та Ренесансу. Живопис (Жорж де Латур, Нікола Пуссен.).

Формування в класицизмі жорсткої системи правил і наслідування канонічних зразків.

### **Культура європейського Просвітництва XVIII ст.**

Передумови і витоки європейського Просвітництва. Основні риси епохи Просвітництва. Католицьке Просвітництво. Політичні й філософські течії. Основні напрями мистецтва XVIII ст.: стиль рококо, сентименталізм, класицизм.

Звернення європейського мистецтва до ідеалів античності в середині XVIII ст. Пошук ідеалу перебудови суспільства. Неокласицизм. Поява художньої критики. Дені Дідро, Жан Жак Руссо.

Перегляд історичної художньої системи. Гуманістична спрямованість європейської літератури. Сентименталізм. Пошук витонченості благородства. Культура епохи Просвітництва Схід. «Вік розуму» і сучасність. Риси повсякденного життя.

### **Культура країн Західної Європи першої половини XIX ст.**

Характер європейської культури XIX ст.. Основні напрямки та чинники розвитку. Вплив суспільно-політичних процесів та розвитку капіталізму в економіці. Основні здобутки європейської науки XIX ст.. Розвиток освіти. Зростання ролі культурних зв'язків та взаємовпливів. Революційно-демократичні тенденції та рухи.

Основні культурні течії та стилі: класицизм. Романтизм, реалізм. Оформлення консервативного парадно-офіційного стилю (академізм). Розвиток архітектури. Стиль ампір. Домінування класичних традицій. Неоготика. Найзначніші споруди першої половини XIX ст.

Образотворче мистецтво. Скульптура. Класицизм Торвальдсен, Канова, Готфрід фон Шадов).

Класичний стиль у живописі (Жак Лу Давід, Домнік Енгр, Джон Констебл). Розвиток романтичної тенденції (Франсіско Гойя, Жеріко, Делакруа, Каспар Фрідріх, Уільям Тернер).

Романтична література, як одне з найяскравіших виражень культурного життя Європи. Німецька література (Новалліс, Гофман, Генріх Гейне). Англійська романтична поезія (Уільям Блейк, Вальтер Скотт, Джордж Байрон, Шеллі). Суперечності класицизму романтизму у французькій літературі (Шатобріан. Бенджамін Констант, Альфред де Мюссе, Віктор Гюго, Беранже та ін.). Поява реалістичного напрямку в літературі. Аналітичне зображення сучасного життя (Бальзак, Стендаль, Діккенс, Флобер). Затухання романтичної традиції. Риси повсякденного життя.

### **Європейська культура другої половини XIX ст.**

Вплив соціальних перетворень і промислової революції. Образи нового часу в мистецтві літературі. Руйнування старих художніх принципів. Вплив художньої творчості на матеріальне середовище людини побут. Впровадження технічних досягнень в сферу культури.

Архітектура. Технологічний переворот, нові матеріали і методи будівництва. Еклектизм. Реконструкція європейських столиць.

Літературний процес в країнах Європи. Критичний реалізм. Філософія позитивізму виникнення натуралізму. Творчість найвидатніших натуралістів (Еміль Золя, Гі де Мопассан, Альфонс Доле, Едмон Гонкур).

Поява символізму як продовження романтичної традиції. Естетична доктрина символістів. Поезія символізму (Шарль Бодлер, Стефан Малларме. Оскар Уайльд). Принципи символізму в драматургії (Метерлінк, Стрінберг).

Образотворче мистецтво. Реалістичний живопис Франції у 60 70-х рр. XIX ст. Творчість К. Коро, Г. Курбе, О. Дом'є, представників бартізонської школи.

Творчі принципи імпресіонізму. Е. Мане. Основні напрямки творчої діяльності (Едгар Дега, Огюст Бенуар, Клод Моне). Неоімпресіонізм. Постімпресіонізм. Творчість В. Ван Гога. Символізм у європейському живописі 70-90-х рр. XIX ст. Принципи творчості, новаторські прийоми. Творчість О. Берделі, П. Пююві де Шванна, О. Редона, Г. Моро та ін. Школа прерафаелітів в Англії. Дж. Уїстлер. Риси повсякденного життя.

### **Європейська культура кінця XIX – початку XX ст.**

Основні чинники розвитку культури. Стиль модерн. Принципова новизна архітектури. Конструктивізм. Функціоналізм. Міжнародний стиль.

Домінування символізму європейській літературі. Неоромантика (Кнут Гамсун, Роберт Стівенсон). Реалітична література (Гергард Гауптман, Джон Голсуорсі. Бернард Шоу, Анатоль Франс).

Нові принципи скульптурної творчості. О. Роден, А. Майоль, А. Бурдель.

Живопис переломної епохи. Модерністські течії в мистецтві. Фовізм. М. Вламінк, А. Матісс. Перехідні риси в мистецтві кінця XIX – початку XX ст.

### **Культура країни Північної Америки XVIII – початку XX ст.**

Культура раннього колоніального періоду. Пуританізм. Канонічне наслідування художнього досвіду метрополії. Місце фольклору місцевих народів. Культурний розвиток пізнього колоніального періоду. Формування американської нації. Просвітництво. Бенджамін Франклін. Відмінності у тенденціях культурного розвитку північних південних колоній. і формування афро американської складової північноамериканської культури.

Здобуття державної незалежності. Декларація незалежності. Конституція 1787 р. Розвиток світської літератури (Ф. Френо. Дж. Трамбулл).

Культура пришвидшеного розвитку капіталізму. Ідея національної винятковості. позбавлення комплексу неповноцінності, провінціалізму. Література романтизму (Ф. Купер, В. Ірвінг. Е. По).

Поширення аболіціоністських настроїв (Г. Бігерстоу, Ф. Дуглас). Зростання інтересу до фольклору і міфології корінного населення. Культура епохи Громадянської війни і Реконструкції. «Американська мрія» – головний міф американської нації. «Олджеризм».

Прогресивна американська література. У. Уттмен Г. Джеймс, М. Твен.

Культура Канади. Формування та розвиток культур Франкоканадців і англоканадців. Національна характерність. Особливості духовної культури. Риси повсякденного життя.

### **Культура народів Латинської Америки XVII – XIX ст.**

Наслідки зіткнення культур. Роль католицької церкви. Стильова єдність зодчества на всій території Латинської Америки. Барокко. Елементи місцевої архітектури і образотворчого мистецтва. культури корінного населення з європейською. Симбіоз різних культур в рамках нової культурної цілісності.

Складання расово-етнічних складових майбутніх націй і культур. Роль католицької церкви.

Стильова єдність зодчества на всій території Латинської Америки. Барокко. Елементи місцевої культури і образотворчого мистецтва.

Національно-визвольна боротьба та формування національних культур Латиноамериканського регіону. Формування нових націй.

Розвиток архітектури. Відмова від колоніального стилю. Класицизм. Наслідування європейських зразків. Еклектика.

Тенденції у латиноамериканському мистецтві. Костумбризм (Ф. Ф'єрро, Р. Торрес Мендес, К. Морель). Портретний жанр (Хуан Ловер, В. Ескобар, І. Естрада). Вплив французького мистецтва. Академізм. Імпресіонізм.

Розвиток театру. Патріотичний пафос драматичних творів. Х. Б. Альберті. Роль літератури у формуванні національної самосвідомості.

### **Динаміка розвитку світової культури ХХ – початку ХХІ ст.**

Характер сучасної культури. Маскульт і висока культура Заходу. Досягнення європейської культури у ХХ ст. і вияви антикультурності. Тоталітаризм і культура. Основні тенденції та особливості розвитку літератури.

Модернізм і традиціоналізм. Експресіонізм, кубізм, абстракціонізм (П. Пікассо, Сальвадор Далі, Ф. Кафка, А. Бретон, П. Еаюар, Ж. Кокто). Школа «потому свідомості» (Д. Джойс, М. Пруст, А. Жід). Гуманістичні і демократичні тенденції європейської літератури. Мистецтво ХХ ст. Модерністські напрямки (експресіонізм, абстракціонізм, сюрреалізм, хеппенінг, перфоманс та ін.). Реалістична традиція в образотворчому мистецтві.

Основні тенденції культурного розвитку після революції 1917 р. Пролетарська культура. Естетика реалізму авангардистське мистецтво. Складання тоталітарного режиму розвиток культури. Особливості розвитку художньої культури у 1900 – 1934 рр. Культурне піднесення початку ХХ ст. Творчі пошуки і досягнення.

Художнє життя СРСР у 30-70-х роках. Принципи ідеологічного диктату в культурному житті. Соціалістичний реалізм. Культурне піднесення 60-х рр. і причини його згасання. Роль «перебудови» середини 80-х рр., у культурному житті. Основні тенденції сучасного культурного розвитку Росії.

Національні культури країн Сходу та Латинської Америки в ХХ – на початку ХХІ ст. Культурно-історична свідомість сучасного Сходу. Процес соціально-економічної та культурної модернізації. Культурне життя ісламських країн. Традиції і новації. Специфіка розвитку японської цивілізації у ХХ ст. Поєднання модернізації і традицій. Особливості розвитку китайської цивілізації. Поєднання модернізації і традицій. Культурне життя Латинської Америки. Фестивальна культура. Риси повсякденного життя.

Розвиток культури у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст. Тенденції розвитку культури у повоєнні десятиліття. Культурний бунт 60-х років ХХ ст. Молодіжна культура. Хіпі. Розвиток масової культури: кіноіндустрія, телебачення, музика. Інтернет, соцмережі та віртуальна реальність у площині культурних трансформацій. Інтеграційні процеси, діалог культур та проблема збереження національної ідентичності. Технічний прогрес та зміни повсякденного життя.



### Література для самостійного опрацювання

1. Абрамович С. Д., Чікарькова М. Ю. Культурологія: підручник. Київ, 2018. 351 с.
2. Багацький В. В, Кормич Л. І. Культурологія: історія і теорія світової культури ХХ століття: навч. посіб. для студентів вищ. навч. закл. Київ, 2018. 302 с.
3. Бокань В. Культурологія: навчальний посібник. Київ: МАУП, 2004. 134с..
4. Горбач Н. Я. Культурологія: навч. посібник. Львів, 2005. 355 с.
5. Європейська та українська культура в нарисах : навч. посіб. / Ред. І. З. Цехмістро, В. І. Штанько. К. : Центр навчальної літератури, 2003. 320 с.
6. Історія світової культури: Культурні регіони : навч. посіб. / Кер. авт. кол. Л.Т. Левчук. - 3-є вид., перероб. і доп. К. : Либідь, 2000. 520 с.
7. Історія світової та української культури : підруч. для вузів / В. А. Греченко, І. В. Чорний, В. А. Кушнерук, В. А. Режко. К. : Літера, 2002. 464 с.
8. Історія української та зарубіжної культури : навч. посіб. / ред. С. М. Клапчук, В. Ф. Остафійчук. 3-є вид., стереотип. К. : Знання, 1999. 326 с.
9. Історія української та зарубіжної культури : навч. посібник / За ред. Клапчука С.М., Остафійчука В.Ф. 4-те вид., перероб. і доп. К. : Знання-Прес, 2002. 351 с.
10. Кордон М. В. Українська та зарубіжна культура : підручник. 3-ге вид. К. : Центр учбової літератури, 2010. 584 с.
11. Кормич Л. І., Багацький . В. В. Культурологія. Історія і теорія світової культури ХХ ст. : навч. посіб. - 2-е вид. Х. : Одиссей, 2003. 304 с.
12. Культурологія : навч. посібник / І. І. Тюрменко, С. Б. Буравченкова, П. А. Рудик та ін. ; за ред. І. І.Тюренка. 3-ге вид., перероб. та допов. К. : Центр учбової літератури, 2010. 370 с.
13. Культурологія: теорія та історія культури : навч. посібник / І. І. Тюрменко, С. Б. Буравченкова, П. А. Рудик та ін. ; за ред. Тюрменко І.І., Горбула О.Д. К : Центр навчальної літератури, 2004. 368 с.
14. Культурологія: українська та зарубіжна культура : навч. посібник / М. М. Закович, І. А. Зязюн, О. М. Семашко та ін. ; за ред. М.М. Заковича. 3-тє вид., стер. К. : Знання, 2007. 567 с.
15. Левчук Л. Історія світової культури. К. : Центра учбової літератури, 2019. 398 с.
16. Меднікова Г. С. Українська і зарубіжна культура ХХ століття : навч. посібник. К : Знання, 2002. 214 с.
17. Полікарпов В. С. Лекції з історії світової культури : навч. посіб. 4-е вид., випр.і доп. К. : Знання, 2000. 359 с.
18. Теорія та історія світової і вітчизняної культури : підручник / за ред. Горбача Н.Я. Львів : Каменярь, 1992. 166 с.
19. Українська та зарубіжна культура : навч. посібник /за ред. Заковича М.М. 3-тє вид., випр. і доп. К. : Знання, 2002. 557 с.
20. Хоменко В. Я. Українська і світова культура : підруч. К. : Україна, 2002. 333 с.



## Взірець екзаменаційного білету

### ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ БІЛЕТ № ...

1. Причини і наслідки грецької колонізації у Причорномор'ї. Формування трьох основних центрів та їх округ. Соціальний та економічний розвиток міст-держав, їхній політичний устрій.
2. Періодизація всесвітньої історії в сучасній історичній науці. Методологічні принципи визначення новітнього періоду розвитку людського суспільства.
3. Соціально-політичне й економічне становище Китаю на межі нової і новітньої історії. Рух «4 травня» 1919 р. Створення КПК. Проблема створення національно-революційного фронту.

### КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ КОМПЛЕКСНОГО КВАЛІФІКАЦІЙНОГО ЕКЗАМЕНУ

Кожне питання оцінюється 100 балами, загальна оцінка виводиться як середнє арифметичне.

#### Таблиця відповідності шкал оцінок якості засвоєння навчального матеріалу

«відмінно» (90-100)	Здобувач вищої освіти виявляє глибокі фундаментальні знання з дисциплін, повно викладає вивчений матеріал, виявляє розуміння предмета висловлювання, розуміє можливість різних тлумачень однієї і тієї ж проблеми, вміє оцінювати аргументи для її доведення, формулює своє бачення проблеми, виявляє розуміння матеріалу, може обґрунтовувати свої судження, застосовувати знання на практиці у нестандартних ситуаціях, наводити необхідні приклади, викладає матеріал логічно та послідовно.
«добре» (75-89)	Якщо відповідь здобувача вищої освіти відповідає тим самим вимогам, що і для оцінки «відмінно», але при цьому здобувач вищої освіти допускає 1-2 помилки, які сам виправляє, і 1-2 недоліки в логіці та послідовності викладу матеріалу. Здобувач вищої освіти вміє наводити власні приклади на підтвердження нових думок, може застосовувати вивчений матеріал у стандартних і дещо змінених ситуаціях.
«задовільно» (60-74)	Якщо здобувач вищої освіти виявляє знання і розуміння основних положень дисциплін, але викладає матеріал неповно і допускає неточності у визначенні понять; не вміє досить глибоко і доказово обґрунтовувати свої судження і наводити приклади; не в змозі захистити проєкт побудови системи

	роботи з певних тем дисципліни; викладає матеріал нелогічно і непослідовно і допускає помилки у викладі й поясненні історичних фактів, процесів та явищ.
«незадовільно» (0-59)	Якщо здобувач вищої освіти виявляє незнання більшої частини вивченого матеріалу, не володіє методичним апаратом, допускає помилки у формулюванні понять, які спотворюють їх зміст, не вміє самостійно побудувати систему вивчення певних тем, хаотично і невпевнено викладає матеріал. Здобувач вищої освіти неспроможний дати відповіді на запитання навіть після спрямувальних питань викладача.

<b>Рейтингова оцінка з комплексного кваліфікаційного екзамену</b>	<b>Підсумкова оцінка за шкалою ECTS</b>	<b>Оцінка за національною шкалою</b>
90-100 і більше	A (відмінно)	відмінно
82-89	B (дуже добре)	добре
75-81	C (добре)	
67-74	D (задовільно)	задовільно
60-66	E (достатньо)	
35-59	FX (незадовільно)	незадовільно
34 і менше	F (незадовільно)	